2025年8月5日 星期二



绥阳:共守"文明约定"倡导文明新风

"除了红白喜事,其他'歪歪酒' 我一律不送。"前不久,《农民日报》 公众号转发了绥阳县枧坝镇黄鱼村 村民抵制"歪歪酒"的视频,在网络 上引发热烈反响。

网友纷纷支持这一做法,网友 "曾晚晚1214"评论称:"不跟风操办 无意义的酒席,不勉强参与超出能 力的宴请,用实际行动为'减负''去 俗'助力。当更多人主动对滥办酒 席说'不',才能让人情往来回归本 真,让社会风气更清爽。"

曾经的黄鱼村,升学、入伍、祝 寿、乔迁……宴席名目繁多,加重了 群众的负担。

"当时滥办酒席的人太多了,农 活没有时间做,经济负担也重。"群 众石昌强回忆道。在一次坝坝会 上,当提起滥办酒席这个话题时,大 家都觉得必须共同抵制。很快,抵 制"歪歪酒"的"村规民约"应运而 生,村民们纷纷签字按印。

据悉,这则短视频最初由当地 融媒体中心采制,在"绥阳发布"微 信视频号、抖音号等多个平台发布 后,转发量、点赞数、评论量达40余 万人次,单条视频浏览量突破500 万人次。这场村民自发组织与积极 参与的抵制滥办酒席,是绥阳县开 展移风易俗工作的成效之一

近年来,绥阳县在开展移风易 俗工作中,持续强化宣传引导,充分 发挥群众内生动力,群众自发签订

"村规民约""组规民约"抵制滥办酒 席的成功案例不断涌现,为探索"自 下而上"治理滥办酒席提供可借鉴

4月11日,绥阳县蒲场镇新场 村瓦房堡组,村民们笑着在移风易 俗承诺书上签字按手印。村民李月 说:"大家都签了这个承诺书,村里 办酒风气肯定会变好。"党总支书记 周小拉介绍,村里的"十倡十禁"承 诺书,目前各村民组均已签完,抵制 "歪歪酒"成了大家的共识。

小关乡创新举措,建立了"文明 诚信档案",将履约情况与惠农信 贷、项目扶持等六项政策挂钩。

旺草镇小旺草村群众自发签订 "组规民约"抵制滥办酒席,"文明约 定"作用显现。如今,这里滥办酒席 之风已得到遏制,村民的笑容愈发 灿烂。

洋川街道诗乡印象小区八旬老 人何群林寿宴拒收礼金,以简朴温馨 的聚会展现新风,这场简约而温馨的 寿宴,更是文明新风的鲜活例证。

培育文明新风是一项系统工 程,群众自发抵制滥办酒席的背后 是系统化的治理策略,是绥阳县多 力齐发的结果。

要引导群众,必先抓住其心。 该县以文化为媒,依托"诗乡诗会" 这一文明实践项目,巧妙融入"诗兄 诗妹"动漫等新颖元素,让文明新风 深入人心。同时设立"移风易俗红 黑榜",借助村级公示栏等平台,表 扬遵守"村规民约"者,曝光违规操 办酒席者。多样的形式让文明新风 入心入脑,村民由"被动遵守"向"主 动抵制"转变。

党群连心活动的深入开展,更 是让文明乡风的种子生根发芽。各 村通过村级广播、微信群、院坝会等 多种渠道,向群众细算经济账、人情 账,指出滥办酒席的弊端。如今,村 民已达成共识,主动向滥办酒席的 不文明行为宣战。

"村规民约""组规民约"贴近群 众、接地气,避免千篇一律、冗长晦 涩。在绥阳县小旺草村先一组、上 坝组,当地威望高、经验足、热心肠 的村民牵头,充分听取群众意见后, 量身打造了"组规民约"。每位村民 签字按手印,从"旁观者"转变为"参 与者",共同守护乡村的文明与和谐。

针对"管不住、难落地"问题,绥 阳县创新"专项约定+"模式。如,风 华镇溪源村分类签约明责任,构建 "精准治理"体系,村委会与村民签订 《文明酒席承诺书》,与餐饮企业签订 《合规承办责任书》,与党员干部签订 《示范带头保证书》。

文明新风的培育,非一日之功, 需持之以恒、循序渐进。绥阳县在

县级层面大力推动,将移风易俗工 作纳入村(社区)综合评估和基层干 部考核体系,党员干部率先垂范,违 规者依纪处理,带动社风民风向上 向善。全县15个乡镇(街道)同频 共振,形成强大的合力。太白镇运 用老党员、老干部、老教师、老模范 的力量,做到"红白喜事"排查到户、 跟踪到位、服务到位、宣传到位、劝 阻到位;蒲场镇则创新"农户积分" 制度,违规办酒扣分、新办简办加 分,让倡导文明新风成为群众的自 觉行动。此外,该县还大力推广"红 白理事会"制度,要求婚丧嫁娶酒席 须提前报备,未经批准者一律劝导 叫停

绥阳县还将移风易俗深度融入 乡村振兴,实现减负与增收良性循 环。如,小关乡设立"移风易俗互助 基金",村民将节省资金入股合作 社,发展山银花、林下菌等产业。

接下来,绥阳县还将沿用"群众 主体、一事一议、全面发动"等策略, 深化"文明约定",将这份约定延伸至 革除"低俗婚闹、天价彩礼、厚葬薄 养"等陋习中。同时,借助"诗乡诗 会"等新时代文明实践项目,举办"诗 歌赶大集•政策送到家"等活动,让文 明新风吹拂每一户家庭每一个人。

"遵"行新风尚·文明我先行

一城文明风

(上接一版)

老年食堂不仅是提供一口热 饭,满足老年人在家门口吃上营 养、健康、实惠饭菜的需求,也是 一处可以满足老年人社交需求的 "小天地",增强了他们的获得感、幸

一顿暖心饭,暖胃更暖心,成 为传递文明温度的纽带,映照出赤 水市深厚的为民情怀和基层治理 的温度。

景区新风尚 山水增辉添彩

文明创建的春风,同样吹拂着 《水引以为傲的绿水青山,为旅游 业发展注入新动能。走进国家 AAAA 级景区四洞沟,层峦叠翠、飞 瀑流泉的自然美景令人心旷神怡。 而比风景更打动人心的,是景区内 无处不在的文明新风尚。

在售票处,志愿者耐心解答游 客咨询,指导线上购票,疏导排队秩 序, 笑容始终挂在脸上; 在景区人 口,有温馨的提示牌,还有志愿者亲 切的语音提醒:"请您带好随身物 品,注意脚下安全";在观光车乘车 点,志愿者引导游客有序排队、文明 礼让,确保高效通行;在步道沿途, 总能遇到主动上前询问"有什么可

以帮您"的志愿者,或是提供路线指 引,或是帮助寻找走散的孩童。

"工作人员态度特别好,有问必 答,很耐心。景区环境更是一流,干 净整洁,标识清晰,体验感非常棒!" 来自重庆的游客王毅一家对四洞 沟景区的服务赞不绝口。景区主 管刘家勋用数据印证了文明创建 与服务提升的显著成效:"我们 持续深化文明旅游建设,强化员 工和志愿者培训,规范服务流 程。近三年来,景区有效投诉率 大幅下降,游客满意度常年保持在 98%以上,复游率和口碑推荐率持

文明有礼的服务、整洁优美的 环境,与灵秀的丹霞地貌、磅礴的瀑 布群相得益彰,共同擦亮了"丹青赤 水"旅游的金字招牌,实现了社会效 益与经济效益的协调统一,让"绿水 青山"真正转化为富民增收的"金山 银山"。

七年磨一剑 铸就文明基石

社区"旧貌换新颜"的幸福图 景,与景区"宾至如归"的文明风尚, 共同勾勒出赤水文明创建惠及全 域、景社交融的生动画卷。这幅画 卷的底色,是始于2018年、历时七

满目幸福景

载的接续奋斗与坚实耕耘。这是 一场物质文明与精神文明比翼齐 飞、城市"颜值"与"气质"同步提升 的深刻跨越。

七年来,赤水市将文明城市创 建作为推动高质量发展的核心系统 工程,举全市之力,以提升"组织力、 执行力、保障力"为引擎,统筹推进 经济、政治、文化、社会、生态文明建 设"五个轮子"一起转:

城市面貌换新颜:全市整修城 区车行道28万平方米,改造提升老 旧小区56个、棚户区53个;铺设城 区下水管网97.38公里;安装维护路 灯 5850 盏,点亮回家路;实现 127 个 村(社区)生活垃圾收运处置全覆 盖,"垃圾围村"成为历史。

经济实力稳攀升:全市地区生 产总值突破 141.91 亿元, 年均增 长6.8%;城乡居民人均可支配收 入分别实现 44.3%和 65.9%, 百姓 腰包更鼓,共享发展成果的底气 更足

民生福祉持续加码:聚焦"一老 一小"急难愁盼,成功打造省级"社 区老年食堂示范点",新(改)建"儿 童之家"40余个;完成市妇幼保健 院、市人民医院整体搬迁,医疗条件 大幅改善;着力破解"停车难",新增

机动车和非机动车停车位3000余 个;精心构建覆盖17个社区的"15 分钟便民生活圈",便利店、菜市场、 维修点、文化活动站等一应俱全,绘 就便捷舒适的都市生活新图景。

文明之花开满城:成功创建全 国文明乡镇2个、全国文明村4个、 全国文明单位3个、全国文明校园1 所;培育"文明农家"1681户,评选 移风易俗等五类好家庭500户,表 彰优秀"文明提调官""茶馆宣讲 员"数百名。

荣光启新程,绘就更美新画卷。 七年磨砺,玉汝于成;七载耕 耘,硕果盈枝。 今年5月23日,全国 精神文明建设表彰大会传来捷报: 赤水市荣膺"全国文明城市"桂冠; 大同镇获评全国文明乡镇,旺隆镇 鸭岭村获评全国文明村,赤水一小 获评全国文明校园。

"荣膺桂冠,绝非终点,而是更 高的起点。"赤水市委宣传部副部 长、文明办主任汪涛说,"赤水,正以 '赤壁千仞、顶天立地、水墨丹青、 自信自强'的城市精神为引领,站 在新的历史坐标上,奋力书写更有 温度、更具风度、更高水平的文明 新篇章,让幸福之花开遍城乡每个





冱

激

情

助

"加油!加油!"连日来,在务川自治县各 大赛场,运动员们激战正酣,观众的助威声、 裁判的哨声、胜利的掌声交织成热烈的赛事 交响曲。7月3日启动的遵义市第四届运动 会,让务川这座小城洋溢着奋勇拼搏的体育

作为全市规格最高、规模最大的综合性 运动会,本届运动会比赛项目共设置了20个 大项232个小项,其中,青少年组8个大项178 个小项,群众组12个大项54个小项。遵义市 各县(市、区)近6500名运动员报名参赛,既 有朝气蓬勃的青少年选手,也有活力不减的 中老年爱好者,不同年龄层的运动健儿齐聚 务川,在赛场挥洒汗水、书写风采。

这场体育盛会不仅是竞技的舞台,更成 为务川展示独特民族文化和旅游资源的重要 窗口。运动员、教练员、裁判员以及观赛游 客,在感受赛事激情之余,也带动了当地餐 饮、住宿以及文旅行业同步升温。

"我们酒店共有120个房间,7月份的入 住率达到了70%以上。这届运动会让我们实 实在在感受到了体育赛事对经济的带动作 用。"世纪大酒店的前厅经理能琴琴兴奋地 说。据了解,运动会举办期间,务川城区酒店 入住率大幅攀升,不少酒店经营者表示,赛事 带来的客流量让他们获得了可观收益。不仅 是城区酒店,务川各地的民宿同样迎来了消

"以前我们民宿的客人主要是一些散客, 人住率不是很高。这届运动会让我们的民宿 火了一把,很多客人都是冲着运动会和仡佬 族文化来的。每天要接待好几批客人,收入 比平时增加了不少。"龙潭千年仡寨仡佬风情 主题民宿前台工作人员告诉记者。

"运动会举办期间,外地客人就餐人数多 了好几桌。"仡佬特色美食店"田维江红油茶" 的店长田维霞介绍,"我们家的油茶用本地大 树茶和猪油炒制,配上大米、黄豆、花生,喝着 醇香暖胃。还有'三幺台'宴席,从茶席到酒 席再到饭席,一套下来能尝到27道仡佬风味 美食,好多外地游客就是冲着这来的,有的吃 完还打包几份油茶带走呢。'

务川本地美食凭借特色民族风味和地道 口感备受欢迎。记者看到,一些主打仡佬族 特色美食的餐馆尤其火爆,到了用餐高峰期 更是座无虚席。夜幕降临时,夜市街成了人 气聚集地,各类小吃摊位前围满了人。

"我是专门来看运动会的,顺便也想体验 一下务川的风土人情。"来自遵义中心城区的 游客刘女士刚逛完夜市,她笑着告诉记者,

"这几天在务川吃了油茶、三幺台,还去龙潭千年仡寨看了'村 光大道',感觉这儿不仅景美、人热情,吃的更是让人难忘。这 趟来得太值了!

这段时间,在务川,像刘女士这样的游客不在少数。他们 在观看运动会的同时,也对务川的风土人情产生了浓厚兴趣。 纷纷前往龙潭千年仡寨、九天母石等地游玩,进一步带动了当 地旅游业的发展。

夜晚的龙潭千年仡寨九天水榭灯火璀璨,"村光大道"的舞 台上歌声悠扬、舞姿翩翩。台下观众沉浸在精彩的表演中,不 时爆发出热烈的掌声和欢呼声。

"没想到在观看运动会的同时,还能欣赏到这么精彩的文 艺演出。"来自重庆的游客何先生感慨,"务川的'村光大道'让我 感受到了这里浓厚的文化氛围。"

2024年7月,务川自治县围绕"聚人气、促消费、活经济" 创新推出"村光大道"百姓大舞台,男女老少皆可报名参加。 借着本届运动会的热烈氛围,务川自治县又推出了"村光大 道+大学生暑期争霸赛",每周连续上演精彩表演,让景区人气 持续攀升。

作为遵义市第四届运动会东道主,务川以赛为媒,不仅聚 拢了人气,更借此契机拉动了县域消费。据不完全统计,截至7 月24日,务川限上酒店平均入住率达到55%,仡佬之源景区接 待游客约2.1万人。

以体育赛事为纽带,串联起文化展示、旅游体验,务川不 仅为群众带来了一场精彩的体育文化盛宴,也为全县经济发 展注入了新动力。接下来,务川将继续发挥自身优势,以体 育为媒、以文化为魂、以旅游为载体,不断推动经济社会高质 量发展。

(务川融媒记者 王光敏)

电视剧《乌蒙深处》在仁怀杀青 预计2026年3月上映

8月3日,随着最后一个T台秀镜头在仁怀市酒都大剧院内 完成拍摄,历时5个月精心制作的乡村振兴主题电视剧《乌蒙深 处》正式杀青,预计2026年3月上映。

该剧由欧阳黔森担任总制片人、编剧,吴家平担任出品人, 韩晓军导演,毛晓彤、秦俊杰领衔主演。强大的制作阵容和演 技派演员加盟,让《乌蒙深处》未播先热,备受期待。

据了解,电视剧《乌蒙深处》作为贵州省文艺精品创作扶持 重点项目,聚焦乡村振兴,塑造了麻青蒿、吴艾草、衮菖蒲、肖百 合、衮月亮、龙凤碧等鲜活生动的基层人物群像。他们围绕"四 新"主攻"四化",在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔 接过程中,因地制宜探索出一条适合自身发展的道路。剧中 展现了乡村"五大振兴"的实践,以及在文旅融合发展、山地特 色农业、非物质文化遗产代表性项目苗绣传承与发展等方面 取得的成效,呈现中国式现代化贵州实践的精彩篇章。

"仁怀风土人情特别好,契合本剧主题,这也是我们选择在 此拍摄的主要原因,所以我们将女主的家设置在茅酒之源。拍 摄期间,我们对仁怀的风景、文化、饮食有了更深刻的了解。"导

仁怀市作为《乌蒙深处》的主要取景地,剧组在拍摄期间深 人茅台、苍龙、鲁班、坛厂、长岗、学孔以及酒都大剧院、方圆荟 购物广场、铂尔曼酒店、酒都妇产医院、国酒城、大中华等地,将 赤水河畔的酿酒技艺、黔北特色的民居建筑、淳朴热情的民风 民俗等仁怀元素融入剧情,不仅是对当地自然人文资源的立体 呈现,更搭建起向观众展示酒都魅力的文化窗口。

(贵州日报天眼新闻记者 黄霞)



8月2日,在贵州驿路农业发展有限 责任公司智能化烘干线车间里,工人在搬 运、分拣、控温、装袋等岗位上繁忙作业。

随着播州区30万亩辣椒迎来丰收, 辣椒烘烤于8月正式开启,智能化烘烤 成为今年辣椒烘烤的亮点。位于播州区 龙坪镇小湾村的贵州驿路农业发展有限 责任公司开启智能烘烤模式,为提升辣 椒品质、保障产业效益注入新动力。

李仁军 摄(遵义图库发)